

由俄罗斯、美国、乌克兰三国代表组成的安全问题工作组首次三方会谈1月24日在阿联酋首都阿布扎比结束。这是2022年2月俄乌冲突升级以来，俄乌首次举行三方接触，也是俄乌在美方提出所谓“和平方案”后的首次公开直接接触。

各方在会谈后没有发表联合声明或宣布达成具体共识。专家分析，各方信息显示这次会谈触及了俄乌之间多项实质性问题，某种程度上带来了“好兆头”。

美国总统特使威特科夫此前称，俄乌之间“只剩一个问题”。专家认为，从这次会谈看，俄乌之间在多项议题上仍存立场差异，尤其是就威特科夫所说的“那个问题”分歧明显，本轮三方磋商前景仍不明朗。

# 俄美乌首次三方会谈：只剩哪个问题？

## 触及多项实质性问题

多家媒体披露了这次三方会谈的细节：会谈分为两个阶段，23日为先导性讨论，24日的谈判则分为政治和军事两个小组分别进行。

军事方面，这次会谈可能取得了一定进展。乌克兰总统泽连斯基24日在社交媒体发文说，就结束战争及其所需的安全条件，美方提出了“可能性方案”。军方代表确定了下次会谈可能讨论的议题清单。

俄乌在这次会谈中均派出多名军事领域高官。俄代表团由俄武装力量总参谋部情报总局局长率领，而乌方代表团包括国家安全与国防委员会秘书、乌武装部队总参谋长等。

塔斯社披露，会谈取得了一些成果，缓冲区和各种监控机制纳入了会谈议题。另外，乌克兰国际关系专家热利霍夫斯基认为，涉及能源设施的停火可



由俄罗斯、美国、乌克兰三国代表组成的安全问题工作组首次三方会谈1月24日在阿联酋首都阿布扎比结束。  
新华社客户端截图

能是这次会谈中的议题之一，这一议题在达沃斯世界经济论坛期间被相关官员提及。

政治议题上，俄乌双方谈及了领土问题。美国阿克西奥斯新闻网站24日报道，“所有问题都得到讨论”，包括顿巴斯地区的领土问题、扎波罗热核电站的安排等。

多家媒体认为，这次会谈可能触及多项“关键技术性问题”，与此前俄乌直接谈判只就交换俘虏和士兵遗体等事项达成共识有所不同。俄罗斯政治信息中心主任穆欣说，各方有关谈判内容措辞含糊“其实是个好兆头”，表明谈判涉及了实质性问题，而有意避免谈判进程受到过多干扰。

## 领土问题仍分歧明显

对于威特科夫此前称俄乌之间“只剩一项议题”待解决，美国媒体披露，威特科夫所指的是领土问题。

泽连斯基23日说，领土问题是俄美乌三方会谈关键议题。俄总统新闻秘书佩斯科夫同日表示，如果不解决领土问题，根本不用希望达成长期协议。

从俄乌各自表态可以看出，双方就领土问题仍分歧明显。塔斯社针对三方会谈报道说，领土问题仍“最为棘手”。卡塔尔半岛电视台的报道说，代表团主要由高层军事人员为主体，可能表明谈判代表在领土问题上没有最终决定权。

有关领土问题，俄乌官员在会谈前的放风中均提到了顿巴斯地区。佩斯科夫明确提出，乌军撤出顿巴斯地区是俄方在“调解进程中的重要条件”；而泽连斯基23日也说“顿巴斯问题是关键”。

英国政治学者马克·加莱奥蒂说，俄

方不打算放弃要求乌军退出顿巴斯地区的立场，乌方显然也不会就此做出重大让步。乌克兰专家热利霍夫斯基认为，俄乌尚未准备就领土问题达成妥协，目前主要是交换立场并讨论可行性方案。

## 或开启“复杂漫长谈判进程”

按照威特科夫的说法，三方计划下周继续在阿布扎比举行磋商。乌克兰政治专家费先科认为，这次三方会谈开启了“复杂而漫长的谈判进程”，接下来可能进入“密集谈判磋商阶段”。

专家和媒体解读，这次三方会谈为解决俄乌冲突提供了一个好的开端。不过，鉴于当前俄乌在领土等问题上的分歧以及战场局势的变化，这一轮磋商前景仍不明朗。

在会谈期间，俄乌并未停止互袭。乌方24日称，乌首都基辅市等多地的能源设施、医疗机构和居民楼等遭俄军袭击；俄控赫尔松地区行政长官同日表示，一辆救护车当天在该地区遭乌克兰无人机袭击，造成3人死亡。

白俄罗斯军事科学专家博戈杰利认为，现在就断言谈判取得突破或是和平正在靠近还为时尚早，但三方会谈某种程度上可以视为解决冲突的一个开始。

清华大学国际与地区研究院学者石靖分析，俄乌双方就领土等问题可能将持续拉锯，且会继续相互发动军事打击。在美国特朗普政府寻求“促和”政绩而不断施压的情况下，俄乌会继续谈判磋商，但也会试图以战场进展争取谈判主动权。

多名专家表示，这次三方会谈是各方近期外交沟通的结果，但俄乌双方在领土、安全等关键问题上的严重分歧仍将阻碍达成和平协议。

据新华社

# 美“移民执法”再杀美国公民



这是1月24日在美国明尼苏达州明尼阿波利斯市拍摄的示威抗议现场。  
新华社发

体报道说，冲突发生前拍摄的视频显示，该男子并非持枪接近执法人员，而是拿着手机，似乎在拍摄执法人员的行动。当地警方表示，他们还没有收到联邦机构关于枪击事件起因的官方报告，但“视频本身说明了一切”。

同为民主党籍的明州州长蒂姆·沃尔兹和明尼阿波利斯市市长雅各布·弗雷谴责这一事件，呼吁总统特朗普立即结束在该州抓捕非法移民的行动。数百名示威者走上街头，抗议联邦执法人员再次“杀人”。

明州冲突招致民主党的谴责，可

能危及一项关键临时拨款法案的通过，增加联邦政府再次“停摆”的风险。

国会众议院已表决通过上述拨款法案，只等参议院表决。尽管特朗普所属的共和党掌控参议院多数席位，但法案通过仍需至少几名民主党议员支持才能凑够票数。多名先前态度摇摆的民主党参议员24日表态，因为不满特朗普政府发起的移民执法行动，他们将投票反对临时拨款法案，让隶属于国土安全部的移民与海关执法局等执法部门拿不到财政拨款。

据新华社

## “特朗普和企鹅漫步格陵兰岛”白宫发AI合成图遭群嘲

在美国政府持续施压要求控制格陵兰岛之际，白宫1月24日在社交媒体平台X上发布了一张人工智能合成图片，内容是美国总统特朗普与一只举着美国国旗的企鹅一起走在冰天雪地中，远处冰原上还插着一面丹麦自治领地格陵兰岛旗，图片配文“拥抱企鹅”。

由于格陵兰岛根本没有企鹅，这张图片在X上立刻引发网友嘲讽及二次创作。例如，有网友为更正图片中常识性错误，将企鹅换成北极熊；还有网友贴出企鹅在全球范围内的栖息范围等。

加拿大前国防部长、前阿尔伯塔省省长贾森·肯尼对这条帖子作出回应。他说：“就在特朗普为格陵兰岛问题难堪退让的同一周，他多次把冰岛和格陵兰岛混淆，现在他的幕僚又把南极洲和格陵兰岛搞混了。地球上最强大的国家竟然治理得像一场小丑秀。”

拥有46万多粉丝的X账号“Patriot Takes”回应道：“格陵兰岛没有企鹅……也许你不应该这么快就解散教育部。”



白宫1月24日在社交媒体平台X上发布一张人工智能合成图片，显示总统特朗普与一只举着美国国旗的企鹅在雪地上漫步。  
图据新华社客户端

彭博社记者乔希·温格罗夫也在X上说：“南极企鹅也难逃重置移民的政策。”

白宫当天稍晚再次转发这一图片，并配文“企鹅从不在意那些无法理解它的人的看法”，但依然无法阻止网友们继续冷嘲热讽。

新华社在其X账号上也发布了一张“二次创作”的小动画，显示手持棒球球棒的山姆大叔用绳索拖拽不愿前行的企鹅，并配文“即使格陵兰岛上有企鹅，情况也会是这样。”视频被今日俄罗斯电视台X账号转发。

重返白宫以来，特朗普政府置盟友关系不顾，反复扬言要得到格陵兰岛，甚至一度声称不排除“武力夺岛”。欧洲对此反应强烈，表示格陵兰岛主权归属不容谈判。

美国国防部23日发布2026年国防战略报告说，美国将确保对西半球关键地区的控制权，使得美国军队和商业机构能够进入从北极到南美洲的关键地区，尤其是“格陵兰岛、美国湾和巴拿马运河”。  
据新华社